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ATA DA 7ª REUNIÃO DO COMITÊ PERMANENTE PARA A 
INFRAESTRUTURA DE DADOS GEOESPACIAIS DAS AMÉRICAS  

CP–IDEA 
 
                                                   

Local: Hotel Windsor Barra, Rio de Janeiro 
Data/Hora: 18 de agosto de 2011, das 9h às 18h 

 
 
 

Participantes: 

 

Nome e país 
 

             e-mail 

Luiz Paulo Souto Fortes 
Presidente do CP-IDEA - Brasil 

luiz.fortes@ibge.gov.br 
 

Valéria Oliveira Henrique de Araújo 
Secretária Executiva do CP-IDEA - Brasil 

valeria.araujo@ibge.gov.br 
cp-idea@cp-idea.org 

Julio César Benedetti   
Representante da Argentina 

jbenedetti@ign.gob.ar 
 

Elam Torres 
Membro Titular de Belize 

lic@mnrei.gov.bz, plio@mnrei.gov.bz 
elamtorres@yahoo.com 

Julio Guereca Burgos 
Representante da Bolívia 

juguebu13209@hotmail.com 
 

Paula McLeod 
Representante do Canadá 

Paula.McLeod@NRCan-RNCan.gc.ca  

Esteban Tohá González 
Membro Titular do Chile 

etohag@mbienes.cl  

Alvaro Monett Hernández 
Representante do Chile e Coordenador do  
GTplan 

amoneth@mbienes.cl  

Ivan Darío Gómez Gúzman 
Membro Titular da Colômbia 

direccion@igac.gov.co 

Dora Inês Rey Martinez 
Representante da Colômbia 

direy@igac.gov.co 

Max Lobo Hernández 
Membro Titular da Costa Rica 

mlobo@mopt.go.cr 
malobo@racsa.co.cr 

Rigoberto O. Magaña Chavarria 
Membro Titular de El Salvador 

rigoberto.magana@cnr.gob.sv 

Oscar Leonel Figueroa Cabrera 
Membro Titular da Guatemala 

oslefig@gmail.com 

Cecille Blake 
Membro Titular da Jamaica 

csblake@moa.gov.jm 
cblake@cwjamaica.com 

Luis Gerardo Esparza Rios 
Representante do México 

gerardo.esparza@inegi.org.mx  
 

Israel Sanches 
Membro Titular do Panamá 

isanches@mop.gob.pa 
direccionigntg@mop.gob.pa 

Juan Alberto Espínola Elizeche 
Representante do Paraguai 

disergemil@gmail.com 
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Carlos Alfonso Tafur Ganoza 
Membro Titular do Peru 

tafgancarlos@hotmail.com 

Cesar Rodriguez 
Representante do Uruguai 

sgm@ejercito.mil.uy 

Jesús Salazar 
Representante da Venezuela 

jsalazar@igvsb.gob.ve 
 

 
 

Convidados 
 

Eric Van Praag 
Coordenador Geral do Programa GEOSUR 

evanpraag@caf.com 

Santiago Borrero 
Secretário Geral do IPGH – México 

sborrero@ipgh.org 

Fraser Taylor  
Presidente do Global Mapping Project 

fraser_taylor@carleton.ca  
ftaylor@connect.carleton.ca 

Alejandro Castillero Pinilla 
ANATI - Panamá 

acastillero@pronat.org.pa 
 

Eduardo Burgos 
ANATI - Panamá 

eburgos@pronat.org.pa 
 

Yngrid Torrealba 
IGVSB – Venezuela 

ymtorrealba@hotmail.com 

Anna Lucia Barreto de Freitas 
IBGE - Brasil (GTplan) 

anna.freitas@ibge.gov.br 

Moema José de Carvalho Augusto 
IBGE - Brasil (GTplan) 

moema.augusto@ibge.gov.br  

 
 
 
 
 
Agenda:  

 
1. Abertura, boas vindas e revisão da agenda  
2. Verificação do quorum e aprovação da agenda 
3. Informes gerais 
4. GGIM – ECOSOC 
5. Apresentação das atividades desenvolvidas pelo GTplan  
6. Apresentação dos convidados  

 Global Map  

 Geosur  

 IPGH  
7. Proposta do Evento de Desastres e Riscos Naturais  
8. Acordos Finais e Encerramento  
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1º ponto da agenda: Abertura, boas vindas e revisão da agenda 
 
O Presidente do CP-IDEA deu as boas-vindas a todos os presentes, observando a importância 
do trabalho que está sendo feito. Nessa ocasião ressaltou que  esta foi a primeira oportunidade 
para realização de uma reunião plenária e isso se deve à parceria instituída com a GIS 
Development, aproveitando o ensejo da realização do 1º Fórum Geoespacial Latino Americano. 
 
Foi mencionada, pelo Presidente do CP–IDEA, a importância da participação dos membros ano 
Fórum de Alto Nível sobre Gerenciamento Global de Informação Geoespacial (GGIM) e na 
reunião do Comitê de Especialistas em GGIM, que serão realizados  de 24 a 26 de outubro de 
2011 na República da Coréia , em Seul. Comunicou que os convites já foram enviados pelas 
Nações Unidas aos seus membros e respectivos representantes dos países na Missão 
Permanente das Nações Unidas em Nova York. A indicação à participação do país na Sessão 
Formal de Criação do Comitê de Especialistas que será realizada na tarde do dia 26 de outubro 
deverá ser feita pelo Ministério de Relações Exteriores de cada país. Por isso, recomenda-se 
que os membros do CP-IDEA averigúem e façam as articulações necessárias para  a 
tramitação adequada do assunto no respectivo país. 
 
O Presidente do Global Mapping Project,  transmitiu os votos de agradecimento ao CP-IDEA e 
ao Brasil, em nome do Diretor da Divisão de Estatística das Nações Unidas, Sr. Paul Cheung, 
pelo trabalho  realizado em prol da criação do GGIM. 
 
O Presidente também destacou que será necessário um esforço conjunto de todos os 
membros do CP-IDEA para a elaboração de um artigo sobre “Challenges in Geospatial Policy 
Formulation and Institutional Arrangement” a ser apresentado no Fórum de Alto Nível sobre  
GGIM. Nesse sentido, informou que será gerada uma  minuta pela Presidência do CP-IDEA e 
esta será repassada a todos para as contribuições. 
 
 
 
2º ponto da agenda: Verificação do quorum e aprovação da agenda 
 
Nesse ponto da pauta, a  Secretária Executiva informou que segundo o novo estatuto aprovado 
recentemente, o quorum necessário para realização da reunião (Artigo 29) é de metade mais 
um dos representantes, o que com a composição atual de 24 (vinte e quatro) países daria 13 
representantes. 
 
17 (Dezessete) países se fizeram presentes e com isso o quorum necessário foi atendido. 
 
 
 
3º ponto da agenda: Informes gerais 
 
O Presidente do CP-IDEA apresentou as atividades do Comitê durante o período de 2009 a 
2011. 
 
Foram abordados os seguintes assuntos: 
 
a) Composição atual e perspectivas de adesão ao Comitê 

 
b) Junta Diretiva 
 
c) Resoluções da ONU (ago 2009)  
 
d) Plano de Trabalho 2010 – 2013 
 
e) Atividades desenvolvidas de agosto de 2009 a agosto de 2011 
 
f) Parcerias e colaboradores 
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g) Solicitações de Financiamento 
 
Apresentação disponível em : http://www.cp-idea.org/ - Reuniones/CP-IDEA 
 

 
4º Ponto da agenda: GGIM – ECOSOC 
 
Ressaltada mais uma vez pelo Presidente do CP-IDEA a importância do que está acontecendo 
em relação à criação do Comitê de Especialistas em Gerenciamento Global de Informações 
Geoespaciais sob a iniciativa e tutela da Divisão de Estatística das Nações Unidas – UNSD, 
destacando-se a necessidade dos países do CP-IDEA acompanharem e participarem 
ativamente desta iniciativa. 
Informado que o ECOSOC (Conselho Econômico e Social da ONU) aprovou  em reunião em 
27 de julho de 2011, em Genebra, a Resolução que cria o Comitê de Especialistas  por um 
período de 5 anos. Este Comitê será composto por representantes nacionais formalmente 
indicados pelos Estados-Membro e Representantes de Instituições Internacionais, estes 
últimos como observadores. Serão eleitos dois co-presidentes nas reuniões do Comitê, que 
serão realizadas normalmente uma vez por ano.  
A Resolução pode ser acessada em: http://ggim.un.org/docs/ECOSOC/E-2011-L53-
Spanish.pdf ou http://ggim.un.org/docs/ECOSOC/E-2011-L53-English.pdf. 
Maiores informações sobre o Fórum de Seul podem ser obtidas em: http://ggim.un.org/ e 
http://www.unggim2011.org.  
 
Apresentação disponível em : http://www.cp-idea.org/ - Reuniones/CP-IDEA 
 
 
 
5º Ponto da agenda: Apresentação das atividades desenvolvidas pelo GTplan  
 
Foram apresentados pelo Presidente os antecedentes para a criação do Grupo de Trabalho de 
Planejamento – GTplan, considerando a necessidade de atendimento às  Resoluções da IX 
Conferência Cartográfica Regional da ONU para as Américas. Nesse sentido, foi abordada a 
elaboração do questionário que foi enviado aos países-membro do CP-IDEA visando 
diagnosticar o estágio atual na região de cinco temas: Capacitação, Normas e Padrões, Boas 
Práticas, Inovações nos Institutos Geográficos/Cartográficos e, Desenvolvimento das IDE nos 
países. O Coordenador mostrou cronograma estabelecido para atendimento aos prazos e 
metas e explicou a metodologia empregada. 
 
Para concluir este tópico da agenda, foram apresentados os primeiros resultados da apuração 
do questionário através do uso de gráficos, com a análise das respostas de dezenove países 
abordando e chamando-se atenção para questões estratégicas de todos os temas contidos nos 
cinco blocos de assuntos. Estas análises demonstraram a necessidade dos países efetuarem 
uma revisão/complementação das respostas ao questionário. 
 
Apresentação disponível em : http://www.cp-idea.org/ - Reuniones/Grupos de Trabajo 
 
 
 
6º Ponto da agenda: Apresentação dos convidados  
 
Os três convidados falaram de suas instituições e projetos, das parcerias existentes com 
alguns dos países ali presentes e da visão de futuro e possíveis parcerias com o CP-IDEA. 
 

 Global Map – Prof. Fraser Taylor 
 
Reiterada a solicitação de apoio aos países do CP-IDEA ao desenvolvimento da versão 2.0 do 
Global Map. 
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 Geosur – Sr. Eric Vaan Prag  
 
Considerando o interesse do CP-IDEA e GeoSUR na disponibilização de informações 
geoespaciais para a região, foi reafirmada a intenção de apoio mútuo entre ambas iniciativas. 
 

 IPGH – Sr. Santiago Borrero 
 
Parabenizado o CP-IDEA pelas atividades desenvolvidas assim como reconhecida a 
importância da iniciativa GGIM. Foi mencionada a ausência no site web do CP-IDEA de vários 
documentos de gestões anteriores do Comitê, em relação à qual o Presidente do Comitê 
informou que estarão sendo tomadas as devidas providências para disponibilização da 
documentação correspondente no site. 
 
Proposta uma parceria do CP-IDEA com o IPGH para otimizar o uso dos recursos e aproveitar 
as capacidades técnicas existentes em ambas as organizações. 
 
 
 
7º Ponto da agenda: Proposta do Evento de Desastres e Riscos  Naturais  
 
Foi apresentada e discutida a proposta para realização de evento abordando a temática de 
aplicações das Infraestruturas de Dados Espaciais – IDE para a gestão de riscos e desastres 
naturais previsto como uma das ações do CP-IDEA para o período 2009-2013. 
 
O Presidente do CP-IDEA propôs a realização do mesmo em agosto de 2012, durante o 
próximo Fórum Geoespacial Latino Americano, no Rio de Janeiro. 
 
Para esta finalidade constituiu-se um grupo formado por Colômbia, Peru e Canadá, 
encarregado de elaborar a programação técnica do evento. 
 
 
 
8º Ponto da agenda: Acordos Finais e Encerramento  
 
Foram acordadas dezessete recomendações: 
 

Recomendações 7ª Reunião do CP-IDEA 

1 Os membros do CP-IDEA dão as boas-vindas à resolução do Conselho Econômico e 
Social das Nações Unidas (ECOSOC) que cria o Comitê de Expertos em Gerenciamento 
Global da Informação Geoespacial (GGIM). 

2 Recomenda-se que os países dêem seguimento aos convites enviados pelas Nações 
Unidas aos Ministérios das Relações Exteriores de cada país para que participem das 
delegações que irão assistir ao Fórum Global na República da Coréia. 

3 Recomenda-se que o plano de capacitação que está sendo elaborado pelo GTplan inclua 
um componente de curto prazo com a oferta de cursos que já existem nos países. 

4 O plano de capacitação também deve contemplar oferta de cursos para países de língua 
inglesa. 

5 Destaca-se a importância de que os países revisem o glossário que estará incluído no 
relatório do GTplan, relacionado ao tema Boas Práticas. 

6 Recomenda-se que o GTplan inclua no relatório de normas informação sobre as iniciativas 
de tradução do inglês para espanhol de normas ISO e OGC.  
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7 Solicita-se a contribuição dos países para a elaboração do trabalho a ser apresentado no 
Fórum Global da Coréia no tema de políticas e arranjos institucionais. Este trabalho deve 
contemplar o papel das instituições em cada país, com respeito à informação geoespacial, 
incluindo aquele específico dos Institutos Nacionais de Cartografia. 

8 O CP-IDEA reconhece o excelente trabalho realizado pelo GTplan e Secretaria Executiva, 
especialmente com respeito à elaboração, divulgação e análise preliminar do questionário 
2011. 

9 Acordado que os países membros revisarão e complementarão as respostas do 
questionário e, para isso a Secretaria Executiva irá enviá-los até 26 de agosto de 2011, 
em formato excel, com as respostas recebidas até a data desta reunião. Os países 
comprometem-se a remeter à Secretaria Executiva do CP-IDEA as respostas revisadas no 
mais tardar até o dia 16 de setembro de 2011.A partir da nova versão final das respostas 
enviadas pelos países, o GTplan realizará as análises qualitativas e quantitativas 
correspondentes que serão o insumo do relatório final a ser concluído para o Fórum 
Global de outubro.  

10 O GTplan enviará aos países do CP-IDEA a informação necessária para ingressar e fazer 
uso da plataforma virtual de trabalho PBworks no mais tardar até 26 de agosto de 2011. 

11 Os responsáveis pela temática de tecnologia do GTplan estudarão alternativas para 
desenvolver uma reunião virtual dos países membros sobre o relatório final do 
questionário do Fórum Global da Coréia. 

12 Foi ratificada a solicitação de apoio dos países do CP-IDEA para o desenvolvimento da 
versão 2.0 do Mapa Global. 

13 Foi ratificada a potencialidade de colaboração entre o Programa GEOSUR e as atividades 
do CP-IDEA. 

14 O Secretário Geral do IPGH assinalou a importância de incorporar ao site do CP-IDEA os 
documentos elaborados no passado, relacionados à gestão da iniciativa do CP-IDEA. 
Ademais, propôs uma parceria do CP-IDEA com o IPGH para otimizar o uso dos recursos 
e aproveitar as capacidades técnicas existentes em ambas as organizações. 

15 Aprovou-se a realização do evento na temática de aplicações das IDE para a gestão de 
riscos e desastres naturais, no âmbito do Forum Geoespacial Latino Americano, a ser 
realizado no Rio de Janeiro em agosto de 2012. Para esta finalidade constituiu-se um 
grupo formado pela Colômbia, Peru e Canadá, encarregado de elaborar o programa 
técnico do evento. 

16 Agradece-se aos organizadores do Forum Geoespacial Latino Americano 2011 pelas 
facilidades outorgadas à reunião do CP-IDEA.  

17 A próxima reunião do CP-IDEA está prevista para acontecer durante o Fórum Global 
sobre o GGIM, em outubro de 2011. 

 
 
O Presidente do CP-IDEA encerrou a reunião expressando sua satisfação com os resultados 
do trabalho e solicitando que as atividades sigam os prazos definidos.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


